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Bilet Model 
 
Olvassa fel hangosan az alábbi szöveget!  
 

Az olvasás ugyan nem velünk született képesség, agyunk egy bonyolult folyamattal mégis 

képes elsajátítani. Orvosi szempontból szinte pontról pontra leírható, hogy mi történik, ha valaki egy 

novellát, regényt olvas, belehelyezkedik egy fiktív univerzumba és más emberi nézőpontokba: a 

szöveg hatására az agyunkban ekkor egy szimulációs tér és belső képek jelennek meg szinte szó 

szerint a szemünk előtt. Ugyanaz az írás mindenkiben más és más képzeteket, képeket idéz elő, 

érdekes lenne megvizsgálni, hogy egy-egy történet olvasásakor ki hogyan képzeli el a szereplőket 

– milyen külsővel, fizikummal jelenik meg egy-egy alak a tudatunkban. Ez a folyamat elvezet minket 

a mentalizációhoz, ahhoz a jelenséghez, amikor meg akarunk ismerni, érteni valakit, amikor 

figyelünk a másikra – jelen esetben egy-egy fiktív szereplőre. Mindez edzi a gondolkodásunkat, segít 

megelőzni a demenciát, jobb mentális egészséghez, sőt, a stressz-szint csökkentésén keresztül 

jobb általános egészségi állapothoz vezet. 

Több ország kutatása megerősítette, hogy kifejezetten a szépirodalom, illetve a fikciós 

történetek befogadása nagymértékben fejleszti az empátiát is, míg ha valaki elsősorban csak 

szakirodalmi tanulmányokat, újságcikkeket olvas, ugyanez már nem mondható el. Természetesen 

az összefüggés fordított is lehet, azaz a komplexebb agyi struktúrákkal bíró és/vagy empatikusabb 

emberek eleve fogékonyabbak lehetnek a fikciós irodalom olvasására, és mivel nagyobb élvezetet 

jelent nekik, gyakrabban űzik ezt a tevékenységet. Bizonyítékok utalnak arra, hogy a fókuszált, 

elmélyült olvasás – éppen a perspektívaváltás miatt – segít kizökkenteni minket saját 

problémáinkból, ezért a receptre felírt könyvek hatékony terápiás lehetőséget jelentenek. Az 

orvosoknak sok helyen már ajánlás, hogy hangulati, szorongásos és fóbiás zavarokkal, 

alvászavarokkal, alkohol- és drogproblémákkal küzdők számára az olvasást kezelésként írják elő. 

Ugyanígy a depresszió leküzdésében is segíthet, ami azért fontos, mert ez a mentális betegség 

szinte minden korosztályt érint. A kutatások szerint a lelki sebek begyógyítása mellett az olvasás a 

testi, akár krónikus fájdalmat is nagymértékben csillapíthatja. 

(az oszk.hu cikke alapján) 

1. Értelmezze a szöveget! Értelmezésében válaszoljon az alábbi kérdésekre/oldja meg a 

feladatokat! 

a. Értelmezze a szöveg alapján a mentalizáció szakszót! 
b. Sorolja fel a szöveg alapján az olvasás jótékony hatásait! 
c. Emeljen ki a szövegből egy ellentétet! 

 

2. Mutassa be 10–15 mondatban olvasási szokásait! 

 
 

http://www.oszk.hu/

